
še pri Bergmannovi hiši. 
Iz Novega mesta izhaja več znamenitih 

mož, ki so proslavili sehe in svoj narot) tako 
v znanosti kakor turli v umetnosti. Pisatelj 
Hoff, ki je v svojem delu »Gemalde von Krain« 
opisoval novomeško ž ivl jenje pred dobrimi sto 
leti, pravi o Novomeščunih, da j im »ni man jkalo 
nikoli nadarjenosti, dobre volje in pridnosti, da 
bi postali koristni v znanosti. To mestece ima 
tudi svoje učenjake, od katerih so nekateri za-
gledali luč sveta v leni mestu, nekateri Pa sicer 
drugod, a so vendar «voje učene misli tuka j 
izročili svetu. Tisti, ki se niso mogli vežbati * 
knj igami, so si pomagali z rokopisi, da bi ustre-
pl prijatel jem in poznavalcem vede. 'Večinoma 

Življenje Novega mesta v zadnjih stoletjih 
šestnajsto stoletje Novemu mestu ni bilo janskega slikarja Tintoretta. Poleg tega sta 

naklonjeno. ILida nesreča je prišla nadenj leta okrasila i mnogimi sl ikami kapiteljsko franči-
1576., ko so pogoreli do tal: rotovž, kapitelj , ka- skansko cerkev slavna slikarja Nletzinger in 
pitel jska cerkev in skoro vse mestne hiše z , Herrlein. Tudi v arhitekturi je bilo pomembno 
vsem blagom in vsemi listinami. Vse imetje, ki j Novo mesto, ki je imelo ves Glavni trg obdan 
so si ga bili Novomeščani pripravi l i v teku dol- z arkadnimi hodniki, od teh pa je ohranjen le 
gih let, je bilo uničeno. Na stotine meščanskih 
družin je bilo brez strehe. Na jhu jš i tidatec pa 
je zadel Novo mesto, ko je da j nadvojvoda Ka-
irol od leta 1570. do 1580. sezidati Karlovec ter 
je s tem tja prenesel zbirališče obmejnega vo-
jaštva in sedež vojnih oblasti. Nekdanje novo-
meško blagostanje je popolnoma propadlo: vsa 
dobro založena skladišča so bila premeščena, 
obrtniki so bili brez dela, trgovci so zaprli svo-
je prodajalne, gostilničarji gostilne. Skozi me-
sto so se pomikale ile surove vojaške tolpe, ki 
so donašale več škode kakor dobička. L. 1599. 
je zadela Novomeščane nova nesreča, ko je 
nad pol leta razsajala strašna kuga in je mesto 
skoro pojHilnoma izumrlo. Na Glavnem trgu je 
rešila trava, da bi jo lahko kosili. Tudi v za-
četku 17. stol. so se pomikale skozi mesto vo-
jaške tolipe in ga hudo izžema'le. M"nogo mešča-
nov je zapustilo mesto in se izselilo, ker ni 
moglo več vzdržati in plačevati visokih davščin. 

Nič boljše razmere za Novomeščane niso 
bile v 18. stoletju, za vlade Kairola V l „ Mari je 
Terezije in Jožefa II. Cesarski patenti so vabili 
tu je trgovce v de/elo ter j im olajševali trgo-
vino in promet, kolikor je bi lo mogoče. Z obr-
tom in trgovstvom se je smel pečati, kdor je 
holeil, in mu ni bilo treba, da bi bil sprejet med 
meščane. Rudi časi so se pričeli, ko se je proti 
koncu 18. stoletja Avstrija zapletla v vojno s 
Turč i jo in Francijo. Poleg surovih vojaških 
krdel, ki so se valila skozi mesto, so tlačila No-
vomeščane tudi prisiljena vojna posojila. V do-
bi napoleonskih vojn so prišli Francozi prvič 
v Novo mesto let« 1797.: bila je to manjša pa-
trul ja . ki je že pr ihodnj i dan od«la. vendar j c 
napravila nepopisen strah. Drugič so Francozi 
obiskali Novo mesto leta 1805., tokrat pa v več-
jem številu. Dočim so bili pri prvem obisku 
dokaj skromni, so napravil i drugič mnogo ško-
de. V mestu in okolici so ostali le dobrih 14. 
dni. vendar so obrni l i Novomeščanom vse žepe, 
osušili krčme, ostali na dolgu obrtnikom za 
razna dela in popravila ter temelj ito izpraznil i 
mestne blagajne. Francoske rekvizicije so po-
brale domače žito. ki ga je bilo že itak malo. 
Tret j ič so prišli Francozi v Novo mesto v av-
gustu leta 1809. ter naložili že takoj v prvih 
dneh občutne vojne dajatve in prisilna (poso-
jilo. Občine, ki niso plačale v določenem času, 
so dobile vojaške oddelke v prež iv l janje in 
vzdrževanje. Tudi Novo mesto je dobilo vojaško 
eksekncijo. Poleg tega so odvedle francoske 
oblasti odlične može kot talce v Palmanovo v 
Ital i jo. V novomeškem okrožju so bili pri jeti 
grofje Blagaj, Turjaški in Bnrbo. barona -Lich-
tenberg in Lazzarini. Fichtennu in Morda*, ki 
so bili na sumu. da hu jska jo l judi. Te razmere 
?o povzročile, da je prišlo 16. oktobra 1809 do 
kmečkega upora proti Francozom. Zbralo se je 
okrog 400 slabo oltoroženih kmetov iz Žužem-
berka, Soteske in Trebnjega, ki so udari l i na 
p r o s i j o kot sedež francoskih oblasti. Glavni 
del francoske vojske je bil sicer odsoten, ker 
je šel mirit uporne kmete nn Kočevskem, toda 
maloštevilna novomeška posadka je vendar 
imela dva topa ter je z nekoliko streli razpršila 
kmete. Maščevanje je bilo strašno. Francoski 
trenernl Zucchi. ki se je vrnil še tisto noč iz 
Kočevja, je dal opleniti in rlo tal požgati vasi 
Prečno in Bršlin. Omenit i pa moramo, da so 
Francozi v dobi okupaci je dobro skrbeli za 
varnost ž ivl jenja in imetja, za zdravstvo, re-
veže in javni promet. 

Vrnimo se naza j v 18. stoletje, ko je cesa-
rica Mari ja Terezija dala Novomeščanom kot 
ma jhno nadomestilo zn nj ihovo slabo gospodar-
sko stanje gimnazijo. Leta 1748 pa je bii usta-
novljen okrožni urad ali kresija ter je Novo 
mesto s tem postalo dolenjsko upravno sredi-
šče. Mari ja Terezija je ustanovila tudi predil-
niško šolo, ki pa se ni vzdržala. Proti koncu 
18. stoletja je dobilo Novo mesto glavno ljud-
sko šolo (Hauptschule) in leta 1816. tudi dekli-
ško šolo. V revolucijskem letu 1848. se je za-
čela gibati med Novomeščani na>rodnn zavest, 
ustanovljeno je bila narodna straža, izhajat i je 
začel list »Sloveniener Blati« ter je bi lo usta-
novl jeno »Slovensko drnštvo«. Leta 1850. je do-
bilo Novo mesto žandarmeri jsko in okrožno so-
dišče, 1. 1882. pa je prišla mestna občina trajno 
v slovenske roke. Nato so rastla kakor gobe po 
dežju razna kulturna, narodna in gospodarska 
društva, kakor: Narodni dom, Narodna Čital-
nica, Dolenjsko pevsko društvo, Dolenjski So-
kol, Podružnica CMD. Katoliško društvo roko-
delskih pomočnikov. Prostovoljno gasilno dru-
štvo. Mestna hranilnica itd. Leta 1894. je stekla 
dolenjska železnica in ustvarila Novemu mestu 
zveze z zunanj im svetom. 

Novo mesto hrani mnogo umetnostnih spo-
menikov, od katerih je najstarejši kapiteljska 
cerlccv. Ta ima v glavnem oltarju dragoceno 
sliko sv. Miklavža, umotvor znamenitega itali-

pa se pogreša pri nj ih »politura«, poznanje 
sveta, večkrat tudi dober okus. Znan ja in na-
darjenosti se nikakor ne more odrekati. Odli-
kujejo se zlasti s pravilnim mišl jenjem ter z 
lepoto in jedrovitostjo v izrazu, v čemer so si 
skoro vsi enaki « 

V Novem mestu sta se šolala naša jeziko-
slovca o. Marko Pohlin in Franc Metelko. Tu 
je bival nekaj let tudi naš prvi slovenski pesnik 
Valentin Vodnik pri svojem stricu frančiškanu 
o. Marcelinti Vodniku. Znameniti Novomeščani, 
deloma že pokojni , deloma š e živeči, so' pisa-
telj in entomolog Jul i j Bučar, pisatelj in [>oli-
tik dr F t bi n Henrik Gosta; akademski slikar 
Božidar Jakac; politik prof. Fvgen Jarc; slavist, 
univ. prof dr. Hajko Nahtigal; pisatelji Milan 
Pugelj, Pavel Golia, Podbevšek in Miran Jarc; 
kmetijski svetnik in pisatelj Viljem Rohrman; 
skladatelj p. I lugolin Sattner: prirodoslovec, 
vladni svetnik prof. Ferdo Seid'1 in še mnogo 
drugih. Končno naj še pripomnimo, da je f>o-
svetil Novemu mestu mnogo divnih verzov pes-
nik Dragotin Kette, ki je tukaj ohiskova 
nazijo. 

gini-
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Športnike, matere in očete bo zanimalo: 

Modrovanje o športni vzgoji iz leta 1784 
V roke nam je prišla stara športna knjiga, na-

pisana v dobi, ko še ni bilo v Evropi niti enega 
atletskega plavalnega ali kolesarskega društva. 
Napisal jo je Rousseaujev sodobnik prof. Villau-
me. »O telesni vzgoji z ozirom na popolnost in 
srečo človeka« je naslov zmimivi knjigi, ki je 
izšla 1. 1784 v Berlinu. Villiaume napada v njej 
telesnovzgojno zanemarjenost svoje dobe in se go-
reče zavzema za nov način mladinske vzgoje, ki naj 
bi vzela v zaščito tudi zdravje in življenjske sile 
mladega človeka. 

Villaumeova knjiga je stara točno 158 let. Nje-
govi nazori o telesni vzgoji in športu pa so mesto-
ma tako presenetljivi, da jih je zanimivo brati. Vil-
laumeu gre v glavnem za to, da je telo deležno pri 
vzgoji vsaj tiste pozornosti, ki je potrebna, da ne 
bo »duši v breme«, pač pa uporaben in poslušen 
služabnik. Namen telesne vzgoje je, da postaneš 
zdrav in utrjen, da se razvije telo v dobro orodje 
duše in da postaneš gospodar svojih strasti. 

Telesno vzgojo deli Villiaume v tri odlomke: 
1. urjenje čutil in njihove uporabe; 2. skrb za 
zdravje in utrjevanje telesa (kar naj prepreči bo-
lezni in trpljenje); 3. krepitev mišičevja in nego-
vanje spretnosti. 0 takratnem načinu domače in 
šolske vzgoje piše Villaume naslednje: »2e v naj-
mlajših letih skrbimo za duhovno rast otroka, kar 
bi bilo prav, če bi se godilo brez škode za zdrav-
je. Vse izobraževalne vaje v šolah pa so tako 
urejene, da trpi telo najmanj toliko škode, kolikor 
je morebitnega duševnega dobička. Zanemarjanje 
telesne vzgoje pa se pozneje maščuje in pada na 
škodo duše.« 

Vzgojitelj si mora prizadevati, da prepreči vse, 
kar je v telesnem oziru resnično škodljivo. Biti 
mora tako pogumen, da se postavi proti vsem 

škodljivim navadam mode in tradicije. »Nikar ne 
ravnajte proti življenjskim zakonom narave«, svari 
Villaume! Če imajo otroci debele trebuščke, jih ne 
smete povijati v steznike! Prav tako ne bi smeli 
oblikovati glavic novorojenčkov. — »Oče, če hočeš 
vzgojiti svojega sina v moža, okleni se tesno zako-
nov narave; ne smeš pozabiti, da so ravno prva 
otroška leta namenjena telesni rasti in telesnemu 
razvoju.« 

Otroško udejstvovanje ne sme biti prisiljeno, 
otroci naj bodo otroci, ne pa odrasli gospodje v 
zmanjšani izdaji. Telesna vzgoja je pri nas še ne-
poznana umetnost, piše Villaume. Kateri vzgojitelj 
bi si upal pustiti otroke, da se rokoborijo, da se 
urijo v prenašanju predmetov, da se utrjujejo z 
lakoto in žejo? Katera mati si vzame truda, da bi 
upoštevala pri izbiri in količini hrane različne tem-
peramente? Skoraj pri vsaki družini opazite na-
vado, da silijo in prosijo otroke, da bi jedli, razen 
tega pa jih še razvajajo s sladkarijami, čokolado in 
celo z alkoholnimi pijačami. Pretesno oblačijo 
otroke in pretoplo, prepovedujejo jim, da bi hodili 
bosi, po tem pa se čudijo, če so neodporni proti 
prehladu in drugim boleznim. 

Ljudje se naravnost trudijo, da zatirajo In sla-
bijo krepko in naravno rast svojih ljubljenčkov, 
nadaljuje Villaume. Pokorščina, obleka, izbirinost 
v jedi, prepoved igranja, prepoved telesnega dela 
in ves postopek z otroci je takšen, da nastane iz 
njih neka čudna zmes naravnih moči in izumetni-
čene vzgoje. 

Divji narodi ne potrebujejo telesne vzgoje, pri 
nas Evropejcih pa je nujno potrebna. Prvi prislu-
škujejo zakonom narave, mi pa ravnamo po modi 
in navadah, namesto po pameti. Za otroke in do-
jenčke zahteva Villaume vež svobode. Po njegovem 
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mišljenju je napačno, da učijo matere otroke hoditi. 
»Pustite jih, sami se bodo navadili plaziti in ho-
diti!« Nasprotno pa graja Villaume stariše, ki so 
proti otroškemu igranju. Otroci se hočejo vedno 
udejstvovati, vendar ne po volji odraslih, temveč 
po svojih notranjih nagibih Pri igrah in delu so 
otroci resnično srečni. Nikoli naj ne bodo žalostni, 
zakaj žalost slabi notranjo moč, za otroke pa je 
naravnost uničujoča. 

Napačno ie povsod pomagati in odstranjevati 
ovire, ki so za mladino mikavne. Nič ni hudega, 
če malček to pa tam pade, ali če se muči s težjo 
nalogo, katere se je prostovoljno lotil Ko sc plazi 
čez ovire, ko jih preskakuje ali kakor koli pre-
maguje, postaja spretnejši in izkušenejši, razen te-
ga pa doživlja srečo storitve. Glede telesne vzgoje 
se zdi Villaumcu glavno, da ie odrasli ne prepre-
čujejo s tesnimi ali dragocenimi oblačili ali pa celo 
s prepovedjo igre, športa alt dela Če sc otroci čez 
dan umažejo, jih je treba na zvečer okopati, kar 
je veliko enostavnejše od pretiranega nadziranja. 

Naravnost sodobni so Villaumeovi pogledi na 
telesnovzgojno snov, katero je treba nuditi šolski 
mladini V tem oziru se v vsem strinja z moder-
nimi športnimi načeli. Tri vrste telesne vzgoje pri-
poroča Villaume: 1. svobodne igre, katerih izbiro 
jc prepustil željam mladine; 2 dopolnilne telovad-
ne vaje pod nadzorstvom učitelja; 3. remo delo na 
vrlu, polju, v delavnicah in podobno Ce pomislimo 
na našo šolsko telesno vzgojo, bomo opazili, da je 
obsijala vse do najnoveqšcga časa le iz »resne 
telovadbe«, svobodne igre pod vedrim nebom in 
priključitev koristnega dela pa jc nekaj, kar spada 
med najmodernejše pridobitve. 

Neverjetno iznajdljiv je bil Villaume glede di-
halnih vaj. Tu priporoča igranje na trobila, petje, 
glasno čilanje in hojo. Vsekakor bolj uporabno In 
učinkovitejše od pustih dihalnih vaj pri odprtih 
oknih — o katerih, mimogrede povedano, čitamo 
le v knjigah, v praksi pa jih nikdo ne izvaja. 

Mestoma pa je Villaume tudi za današnje poj-
me preveč špartanski. Od otrok zahteva, da bi kdaj 
pa kdaj dolgo v noč bdeli, da bi jih za trening 
budili tudi sredi noči ali zgodaj zjutraj. V tem 
oziru bi ga pač lahko pobijali z njegovimi načeli 
»o prisluškovanju narave« in življenju po njenih 
zakonih. 

Ali ie Napoleon sploh kdaj živel? 
Pred 110 leti je v schfinbrunnskem gradu pri 

Dunaju umrl »rimski kralj«, sin Napoleona I. Sko-
raj vsi bi dejali, da je vprav to sorodstveno raz-
merje jasen dokaz za to, da je Napoleon zares 
živel. Toda — niso vsi ljudje torej, da bi to ver-
jeli. Tako je nn primer izjema glede lega zgodo-
vinar J. B. I'ere:, ki je prav lela 1832., ko je umrl 
»rimski kralj«, izdal knjigo z naslovom: »Zakaj 
ni Napoleon nikoli živel« — ali: »Velika zmota, 
izvor številnih zmot v zgodovini 19. stoletja.« V tej 
knjigi navaja Perez s pristno učenjaško bistro-
umnostjo mnogo dokazov za nebivanje Napoleona. 
Nič ne vemo, kako da je prišel na to misel. Ne-
mara je hotel izraziti svoj prekrasni ugovor zoprr 
zavojevalne načrte Korzičana in lo s tem. da ga je 
kar preprosto črtal s seznama na tem svetu rojenih 
bitij. Ali pa je bil preveč pod vplivom Kantovega 
nauka, češ da »reč sama zase« ne biva v resnici, 
ampak samo v naših predstavah. Dejstvo je, da 
zanj Napoleon ni nikdar živel. 

Po Perezu lorej ni bil veliki Napoleon nič 
drugega kol poosebljenje boga sonca, torej baje-
slovno bitje kol Oziris, Balder ali Apolon. Čujmo, 
kaj pravi: 

Že vnaprej je sumljivo sorodstvo imena Na-
poleon z Apolonom. Izpustimo »n« in »e«, pa do-
bimo ime grškega boga sonca. Dalje: rojstni kraj 
Apolonov je sredozemski otok Delos — francoski 
bog sonca pa je bil rojen na sredozemskem otoku 
Korzike. Še več: Apolonova tnati je bila Latona, 
Napoleonova pa Laelitia. No — ali ni, da bi Človek 
osupnil? In olioje pomeni eno in isto: veselje! 
Apolon kot Napoleon sta bila najbolj mogočna na 
jugu. (Napoleonove zmage v Egiptu!) Oba sta se 
ugonobila na severu. (Napoleon v Hlisiji!) Sonce 
zaide na zahodu — Napoleonovo življenje je ugas-
nilo na daljnem otoku na zahodu. Obe Napoleo-
novi ženski sta kakor boginji lune in zemlje, ki ju 
je Helios zasnubil. Napoleonove tri seslre so kakor 
gracije grškega bajeslovja; njegovih 12 maršalov 
pa je kot 12 ozvezdij. Dozdevni Napoleon je vladal 
približno 12 let in povprečno 12 ur vlada sonce 
zemljo. 

Naj bo tega dovolj 1 
Komur pa to še ni dovolj, temu ni pomoči. 

Ta naj le še nadalje zamenjava bajeslovje in zgo-
dovino drug z drugim. Za zgodovinarja ni rojen. 

Ubogi Napoleon, ki je živel tako po bliskovito, 
da je tvojim sodobnikom — in slednjič tudi tebi — 
kar sapo jemalo! Torej je bilo to tvoje viharno 
življenje samo domišljija! Le domišljija toposrčnih 
epigonov, ki so sanje svojih želja v zgodovinskih 
knjigah presleparili v resničnosti Saj, če prav pre-
misliš, sploh nikdar živel nisil Vultur. 

Varčevanje v Braziliji 
Brazilska vlada je s posebno odredbo pred-

pisala omejitev uporabe plina v vseh gospodinj-
skih obratih. Kot prihodnjo omejitev napoveduje 
pa racioniranje prodaje mesa v vsej državi. 

Hude nadloge z 
v Suhi krajini 

vodo 

Kakor je znano, je bila voda v mnogih krajih 
bivše Kranjske že od nekdaj dragocena in jako 
zaželjena zadeva — posebno še poleti. To ne velja 
le za kraške pokrajine, ampak predvsem za tisti 
del Dolenjske, ki je vprav zaradi tega dobil ime 
Suha Krajina. Pred nekaj leti so skušali z gradnjo 
vodovoda odpomoči temu 6tanju, vendar tudi sc 
z vodovodom niso vse nadloge glede na pomanj 
kanje vode odpravljene. Posebno vlogo imajo to-
zadevno Struge, ki ne trpijo samo zaradi pomanj 
kanja vode, ampak so ondi tudi večkrat povodn.ji 
Tamkajšnja dolina, ki je podaljšek Krške doline, 
leži med Ribnico in Žužemberkom, ki jo loči od 
obeh dvoje, proti jugovzhodu raztezajočih se po 
gorij. Takoj se nam pojasni, od kod izhaja ime 
Struge, če pogledamo globoko zajedeno, izsušeno 
strugo, ki se vleče po vsej dolini. To je 6truga 
reke Rašice, ki pri Ponikvah ponikne v jamo, v 
nekdanjih časih pa je tekla po Krški dolini in 
po dolini Struge, kjer so se njene vode porazgubile 
v podzemske jame za Strugami. 

O hudih nadlogah z vodo v teh krajih, ki so 
bile posebno v prejšnjih časih naravnost neznosne, 
imamo jako nazorne opise, ki jih je nekako pred 
sto leti napisal struski župnik llinii. 

Predvsem pribije Ilinič tole strahotno dejstvo: 
V vsej župniji, piše, in prav tako v sosednjih žup-
nijah Stara Loka, Ilinje in v Ambrusu, ni niti 
kapljice studenčne ali tekoče vode. Premožnejši 
ljudje imajo vodnjake, ubožnejši pa si morajo po-
magati z velikimi koritci, k' si jib izdolbejo iz dre-
vesnih debel. V ta korita, ki držijo po 20—40 veder 
vode, se nabira ob vsakem dežju voda, ki priteka 
s streh. To deževnico »kapnico« uporabljajo potem 

za pitje, kuho, pranje in napajanje živine. Dežev-
nica je rdečkastorumena in ima grenak okus. Tre-
ba se ji je dalj časa privajati, da jo lahko piješ, 
ne da bi se ti gnusila. Če ni po 8—14 dni nič dežja, 
potem v koritih voda kar mrgoli od raznih živalic. 
Vendar je vsakdo vesel, da ima vsaj še to vodo. 

še pred nekaj leti so v Ambrusu v Suhi Krajini 

zbirali deževnico z vseh streh v kapnice. Danes pa 

je Ambrus že oskrbljen z vodo iz velikega suho-

krajinskega vodovoda. 

Če pa sta trajala suho vreme i.n suša dalj časa, 
potem so bili ljudje in živali v nevarnosti, da ob-
nemorejo od žeje in vnela se je huda borba za 
vodo. Leta 1834 je moral Ilinič za dovažanje vode 
v župnišče izdati več kot 200 goldinarjev, kar je 
bilo za tiste čase prav velike denarja. Vse leto so 
bili trije posli v župnišču zaposleni samo s tem, 
da so dovažali za župnišče vodo z vozom. Po vodo 
so z volovsko ali konjsko vprego hodili v jamo 

pri Kompolju, ki jo je že Valvazor opisal v svojem 
slavnem delu v »Slava vojvod m i Kranjski«. 

Iz štirih okrajev: iz kočevskega, ribniškega, 
višnjegorskega in žužemberškega — so se gnetli 
prebivalci pred to jamo. Večkrat je stalo ondi po 
60 voz hkrati. Vsakdo je hotel biti prvi na cilju 
in seveda je bilo tudi dosti surovih besed in dejanj 
vmes. Tiste, ki so bili že napolnili svoje posode 
in so jih nesli iz jame, so na ozkem dohodu po-
rivali oni, ki so silili noter po vodo, in tako so v 
gneči večkrat razlili vodo in razbili pohode 

»Slabotnejši so morali večkrat (akati po 24 ur, 
kakor v Belsaidi, preden so mogli priti v jamo. 
V globokih žrelih jame je grozil dim lesenih bakel 
in tnsik, ki tu skoraj skozi 12 mesecev niso nikoli 
ugasnile, in ljudje bi se skoraj zadušili. 

Ganljivo je bilo videti govejo živino, ko je, 
prišedši s paše domov, hitela h koritom, pa ni našla 
nobene vode, in živinče za živinčetom je začelo 
presunljivo mukati, še bolj v srce segajoča pa je 
bila stiska vaških gospodinj, ko so, hodeč s piskr-
čkom od hiše do hiše, milo prosile vode, da hi 
za svojce lahko skuhale kosilo ali večerjo. Večkrat 
so morale ženske celo iz župnišča oditi praznih rok, 
ko tudi tu niso imeli vode, da bi skuhali kaj za 
družino in niti za župnika, če se niso kmalu vrnili 
tisti, ki so bili šli že pred dvanajstimi ali več urami 
po vodo.« 

Leta 1834 je bilo v Struški dolini najhujše 
pomanjkanje vode, odkar so pomnili ljudje. Od ja-
nuarja 1834 pa do marca 1835 ni padla zadostna 
mno7,ina snega ali dežja. V vsem tem času torej 
ni bilo mogoče napolniti vodnjakov in drugih posod 
z deževnico ali s snežnico. Sicer pa Ilinič v svojem 
sporočilu navaja skoraj zmeraj — vsaj za kratko 
dobo — take hude vodne razmere, ki so nastale 
pač vedno takrat, če ni tri ali več tednov močno 
deževalo. 

»Posebno čudovit pa je pogled na tako vas,< 
piše Ilinič, »takrat, ko začne po daljši 6uši prvič 
deževati. Bodi da se zatvornice neba odpro po-
dnevi ali ponoči, je takoj vse na nogah. Brž se 
napeljejo vsi žlebovi in odtoki s streh, da se od-
teka voda v kadi in vse hiti ven z vsemi posodami, 
tudi z najmanjšimi piskrčki, skledami in skodeli-
cami, da hi si nabrali čim več deževnice, saj so 
dotlej že izrabljene vse zaloge snežnice iz zimskih 
dni. Čez zimo imajo namreč v sleherni sobi — 
»hiši« — posebno polico s posodami za sneg. Sneg 
so pozimi zgnetli in napravili velike kepe. Iz kep 
so si vsak dan narejali vodo za hišne potrebe. 
Če zapade pozimi, zlasti marca meseca, premalo 
snega, tako da e taljenjem snega na strehah ne 
nastane zadosti vode, potem gredo ljudje v senč-
nate doline iskal sneg. Proti večeru zgnetejo sneg 
v trde kepe, ki jih gredo šele drugo jutro iskat, 
ko so čez noč zmrznile. Nato dajo kepe na strehe 
in ko podnevi sonce sije nanje, se kepe otajajo 
in snežnira se odteka s strehe v vodnjake-kapnice. 
v sode, kadi, vedra in škafe.« 

Človek bi mislil, pravi dalje Ilinič, da ljudje 
od take vode zbolijo, saj pijejo iz sleherne luž" 
in mlakuže in vsakega trhlega štora. Pri tem so 
barva, okus, vonj in druge take primesi brez po-
mena. Vendar je Ilinič moral reči. da ni bilo v teh 
krajih nobenih takih bolezni, ki drugod naslajajo 
zaradi pitja slabe, pokvarjene vode. Nasprotno — 
so tu jako zdravi in krepki ljudje, moški so sicer 
mršavi, vendar žilavi in so kos vsakršnim težavam 
V času, ko je Ilinič živel, so bili Suhokrajinščan; 
na glasu kot divji lovci. Vso divjačino, ki se je 
ondod pojavljala — večidel jelene in volkove — 
so preganjali čez hribe in doline, dokler je niso 
izmučili in jo brez velikega napora pobili. 

(Konec prih.) 


